

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2024年4月17日 第15期 总第1847期 本期16版 定价:3元

捷克、英国、特立尼达和多巴哥、挪威等国家举办中国电影节展

多部优秀中国电影亮相海外 促进人文交流增进民心相通



本报讯 连日来,捷克、英国、特立尼达和多巴哥、挪威等国家先后举办中国电影节展,《热烈》《人生大事》《学爸》《封神第一部:朝歌风云》《我爱你!》《流浪地球2》等优秀中国电影亮相海外,众多放映场次预约火热,深受当地观众的青睐。

当地时间4月8日,来自捷克政府部门、外国驻捷克使团代表、捷克社会各界人士参加了在首都布拉格市举办的中国电影展映开幕式,300余人共同观看影片《热烈》。本次中国电影展映活动由中国国家电影局、中国驻捷克大使馆主办,中国电影资料馆承办,捷中双边关系协会协办。据悉,为让更多捷克观众欣赏到中国电影,除布拉格外,赫鲁博卡、布杰约维采等多个城市也举行了放映活动。

中国国家电影局副局长罗杨在致辞中介绍了过去一年中国电影市场经历的快速恢复和增长,电影银幕数达到86310块,稳居世界第一;电影票房的全球占比也从2022年的16.3%增加到2023年的22.8%。本次影展将放映5部中国电影新品力作,加深捷克观众对中国文化的了解,增进民心相通。

当地时间4月11日,由中国国家电影局主办、中国电影资料馆承办,2024“中国电影节”在英国伦敦开幕。本次电影节是中英人文交流的一项重要活动,旨在深化中外电影文化交流。中国驻英国大使郑泽光和中国国家电影局副局长罗杨、英国商业贸易部服务与技能司司长戴睿俊及中英文化界友好人

士200人参加了开幕式。

放映开幕影片《热烈》前,来自中国电影资料馆的研究人员作映前导赏,介绍这部电影表达了对梦想的追求,强调了现代社会对多样性、公平性和包容性的承诺。这也是《热烈》被选为本次电影节开幕影片的原因。

本次电影节为期4天,除开幕影片《热烈》外,还展映了《人生大事》《学爸》《封神第一部:朝歌风云》《我爱你!》《流浪地球2》五部影片,开幕前一周,所有场次总计520张电影票已售罄。

为庆祝中特建交50周年,当地时间4月11日晚,中国电影节在特立尼达和多巴哥共和国首都西班牙港Movie Towne 影院开幕。中国国家电影局副局长陆亮表示,中国电影节的

举办既庆祝两国友好交往的历史,也能够推动文化交流合作、文明交流互鉴。电影节期间展映近期中国电影的的代表性作品,希望特多观众能够喜欢这些中国故事,从中更好地感受中国,了解中国。

2024特多“中国电影节”由中国国家电影局、中国驻特多大使馆、特多旅游和文化艺术部共同主办,中国电影资料馆承办。本次电影节为期3天,展映《流浪地球2》《飞驰人生2》《封神第一部:朝歌风云》《白塔之光》《热烈》《雄狮少年》《熊出没·伴我“熊芯”》《奇迹·笨小孩》八部中国影片。

为庆祝中国和挪威建交70周年,当地时间4月14日下午,中国电影节在挪威首都奥斯陆欧陆影院开幕。中国驻挪威大使侯悦、中国国家电影局副局长罗杨、挪威电影制作人联合会会长夏斯塔特、挪威驻中国前文化参赞梅园梅和百余位各界嘉宾欢聚一堂。

侯悦表示,2013年,挪威国家图书馆在其馆藏中发现已在中国失传的《盘丝洞》电影拷贝,在业内引起轰动。该片不仅被选定为当年挪威“南方电影节”展映片,挪威国家图书馆还主动联系中国电影资料馆并于次年移交经过修复的这部“国宝”级电影拷贝。这成为中挪电影交往史上的一段佳话。

挪威2024“中国电影节”由中国国家电影局、中国驻挪威大使馆主办,中国电影资料馆承办。本次电影节为期6天,展映《热烈》《我爱你!》《学爸》《流浪地球2》《封神第一部:朝歌风云》《人生大事》六部中国影片。(详见第2版)

“第十四届北京国际电影节——法国电影周”在京启动

本报讯 4月11日,由中央广播电视总台和北京市人民政府联合主办的“第十四届北京国际电影节——法国电影周”启动仪式在京举行。中央广播电视总台副总编辑、第十四届北京国际电影节组委会副主席范昀,法国驻华大使白美燕,北京市委宣传部分管日常工作副部长、第十四届北京国际电影节组委会副主席赵卫东在仪式上致辞,并与国家电影局常务副局长毛羽、中国电影资料馆馆长孙向辉、中国电影家协会副主席尹鸿等嘉宾共同启动“法国电影周”。

根据今年初中央广播电视总台台长慎海雄和法国驻华大使白玉堂在会晤中达成的共识,经过中法两国相关部门协商确定,在北京国际电影节期间举办“法国电影周”,并由总台与法国政府相关部门机构举办系列文体艺术等交流活动。

1958年,中法联合拍摄的儿童故事片《风筝》是新中国第一部中外合

拍影片,讲述了法国儿童通过一只漂洋过海而来的“孙悟空”风筝与中国小朋友结下友谊的故事,成为中法友谊的见证和文明互鉴的国家记忆。启动仪式现场,中国电影家协会副主席尹鸿向法国驻华大使白美燕赠送了根据该片1比1复刻的风筝。

近年来,总台与法国国家电视台、费加罗报等法国媒体机构开展了形式多样的合作,取得丰硕成果。活动现场展示了《北京人:人类最后的秘密》《孙悟空、木卡姆与交响乐》《三星堆:古老的城市》《文明的荣光》等多部中法合拍电影和纪录片。

“第十四届北京国际电影节——法国电影周”活动将于4月18日至26日举行,在北京多家影院放映包括本届“天坛奖”入围影片《代课教师》在内的30部题材丰富、风格各异的法国佳片,为广大影迷开启精彩纷呈的法兰西光影之旅。

(详见第2版)



国家电影局发布关于申报2024年度电影精品专项资金资助项目的通知

本报讯 4月8日,国家电影局发布了《国家电影局关于申报2024年度电影精品专项资金资助项目的通知》(以下简称《通知》)。此次申报截止日期为2024年10月31日。

《通知》表示,申报电影精品专项资金资助的电影项目应坚持以人民为中心的创作导向,弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化,坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一。

《通知》要求,故事片申报类别包括重大革命和重大历史题材影片、重点题材影片,并应已完成立项(备案),不包括2023年之前已在影院上映或电视、网络播映的影片。其余故事片类别还包含少儿、农村、少数民族题材影片和其他故事影片。

申报的动画影片项目应为2023年(含)以来已在影院上映的影片;纪录、科教影片项目应为2023年(含)以来已领取公映许可证标识的影片(以上资助项目均不包括网络电影)。申报项目还包括2024年举办的导演、编剧等电影创作人才培养活动。

《通知》还要求,申报单位需具备独立承担民事责任的能力,具备申报项目相关业务所必需的专业能力,具备健全的财务管理制度和会计核算体系,且近三年无违法违规记录,信用状况良好,未被列入经营异常名录、违法失信企业名单。影片资助项目的申报单位为影片的第一出品单位。如非第一出品单位,须出具由第一出品单位加盖公章的授权书扫描件上传至申报平台。(影子)

全国影协2024年度工作会议在贵阳召开

学习贯彻习近平文化思想专题研讨班举行

本报讯 近日,由中国影协、贵州省文联主办,贵州省影协、黔南州文联承办,都匀市文联协办的全国影协主席秘书长学习贯彻习近平文化思想专题研讨班暨2024年度工作会议在贵州省贵阳市召开。中国文联办公厅主任,中国影协分党组书记、驻会副主席邓光辉,中国影协分党组书记、秘书

长闫少非,贵州省委宣传部常务副部长谢念,贵州省文联党组书记、副主席徐锡广,贵州省文联党组成员、秘书长文玲与全国各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团电影(影视)家协会主席、秘书长等70余人参加会议。中国影协分党组成员、副秘书长曹俊主持会议。会议深入学习贯彻习近平文

化思想,传达学习2024年政府工作报告相关内容、中央领导同志在全国两会时关于文化建设的有关指示精神,以及中国文联党组对中国影协工作的有关工作要求,通报中国影协2024年重点工作和2023年度中国影协主席团成员、理事会理事履职情况,研究部署第37届大众电影百花奖观众评委选拔事宜。

开班仪式后,中国文联理论研究室副主任胡一峰以《在习近平文化思想指引下推动文联协会工作高质量发展》为题,就如何更好学习贯彻习近平文化思想,更好担负起新的文化使命,向与会人员作了剖析和解读。

(详见第3版)

全国电影(广州)交易会暨第25届全国优秀影片推介会举行 超160部影片路演推介

本报讯 4月10日,全国电影(广州)交易会暨第25届全国优秀影片推介会在广州增城召开。会议以“聚合电影行业内外力量,聚焦电影产业投资交易,聚力电影创作和市场繁荣”为宗旨,全国超260家电影制片、发行、放映和技术设备、影视投资企业,以及包括香港电影制作发行协会、澳门影业协会在内的30家省级以上行业协会参会,路演推介影片超160部,其中25个制作中电影项目在会上进行招投路演,和一批电影投资企业现场对接洽谈。

推介会上,中影、华夏、猫眼、阿

里、万达、新丽、华策、博纳等制作发行公司带来的140余部影片精彩亮相,提前锁定年内各大档期。五一档期将与观众见面的有《维和防暴队》《穿过月亮的旅行》《没有一顿火锅解决不了的事》《末路狂花钱》《九龙城寨之围城》《猪猪侠大电影·星际行动》等11部影片。其中影片《没有一顿火锅解决不了的事》由导演丁晟、主演于谦共同推介,导演丁晟表示该片为“悬疑+喜剧”,相信将为五一假期带来新奇有趣的观影体验。

影片《海关战线》《白蛇:浮生》《我才不要和你做朋友呢》等已定档

暑期。备受关注的徐克导演、肖战主演的《射雕英雄传:侠之大者》,陈可辛导演、章子怡主演的悬疑片《酱园弄》,陈思诚执导、刘昊然主演的谍战片《解密》,刘和平监制、张杨导演、于和伟、杨洋等主演的战争片《援军明日到达》,刘江江导演、肖央主演的灾难剧情片《出入平安》均有望于暑期档上映。

《志愿军:雄兵出击2》计划于今年国庆上映。此外,由唐季礼执导并编剧,成龙、张艺兴等主演的奇幻冒险动作片《传说》,吴有音导演、邓超主演的古装战争片《沙海之门》,由

尔善导演、胡先煦主演的奇幻动作片《异人之下》,由胡玫导演的《红楼梦之金玉良缘》等大制作影片均在紧张后制中,将于年内上映。

中国电影发行放映协会会长韩晓黎表示,全国优秀影片推介会已成为行业内外观察电影市场的重要窗口,也是当前电影作品成果的一次集中展示。今年以来的电影市场,呈现出稳中向好、持续向好的良好态势,只要电影创作制作和宣发放映企业精诚团结、群策群力,行业内外真诚携手、密切合作,电影市场一定会更加红红火火。(详见第3版)

第31届大学生电影节发布主海报



胶片融合,体现出大学生电影节“青春激情、学术品位、文化意识”的宗旨。

位于画面核心的错落色块,是光影的象征,光是万物生命的源泉,影是光存在变化的映射,光影交织给电影行业带来了无尽的想象空间和灵感。画面中,充满力量感的造型设计——追逐光影的青年代表着蓬勃生长的青年电影人,青年用光影与世界、未来对话,在无限延伸的跑道上,承载着他们对创作的表达与渴望。

北京国际电影节·第31届大学生电影节主题为“光生万物 影绘新篇”,策划了学术论坛、主题展映、学生原创推选、大学生电影节“青春之夜”等一系列精彩活动,与新生电影青年力量一起,携手并进、共创未来。(影子)